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糾 正 案 文 【 公 布 版 】  

壹、被糾正機關：臺中市政府教育局。 

貳、案   由：臺中市政府教育局處理所轄國中黃姓校長

涉及校園性別事件之停聘靜候調查不符

程序，明顯判斷錯誤，錯失對行為人停聘

靜候調查契機，也因此造成疑似被害人紛

紛走避，影響案件清查及求助意願；性平

會調查處理A生案件，調查小組委員組成

不符規定，性平會某委員在調查期間2度

打電話給A生，恐有違反行政程序法第47

條第1項「不得為行政程序外接觸」及第33

條「應迴避而未迴避」之規定，以及函送

調查報告書予行為人陳述意見，低於7天

合理準備答辯期限，亦未見對行為人依兒

童及少年福利與權益保障法裁罰及公告，

均核有處理不當之違失。另，本件涉案黃

校長尚被訴有不當體罰學生、在校外違法

兼職補習等情事，該局均未詳查且態度消

極，核有違失，爰依法提案糾正。 

參、事實與理由： 

臺中市立○○國民中學(下稱甲國中)黃紀生校長

（下稱行為人）遭指控，25年前任職於臺中市立○○國

民中學(下稱乙國中)導師時，曾以個別接送、假日課輔

等為藉口，伺機性侵女學生，期間長達4年，造成該生長

期受到焦慮症之苦。該生於成年後，循校園性侵害、性

騷擾或性霸凌防治準則等規定，向臺中市政府教育局提

出申訴，行為人於調查期間，仍不斷騷擾該生家人及相

關證人。行為人於民國(下同)111年初申請退休，教育局

以案件尚在調查中，暫停行為人之退休程序，惟卻未依
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規定將行為人停職停聘靜候調查，僅要求行為人於轉任

教師後，請假留職停薪等待調查。究本案實情為何？行

為人曾任職之學校，是否曾接獲相關性侵害或性騷擾申

訴？有無其他受害人？教育局就本案之調查處理程序，

有無符合相關法令規定，並善盡督導責任？均有詳究之

必要案，爰申請自動調查。 

為釐清案情，案經調閱臺中市政府
1
、衛生福利部

2

（下稱衛福部）、教育部
3
、臺灣臺中地方檢察署

4
(下稱臺

中地檢署)等相關機關卷證資料，於111年10月1日、111

年10月29日、112年2月17日、112年3月20日、112年4月

20日分別訪談相關證人、被害人及行為人等，共計18人，

並於112年6月19日辦理詢問教育部及臺中市政府相關機

關及承辦人員，已調查完畢。調查發現，臺中市政府教

育局確有諸多處理之違失，應予糾正促其注意改善。茲

臚列事實與理由如下： 

一、111年性平法第24條後段規定，學校或主管機關處理

校園性別事件，對檢舉人有受侵害之虞者，應提供必

要之保護措施或其他協助。112年8月16日性平法修法

前，固然無校長停職停聘規定，但依據教育部107年7

月6日函釋
5
，地方政府於案件調查過程認有必要命校

長暫離校園，可由負責校長人事業務的權責單位循相

關機制討論處理，或校園性侵害性騷擾或性霸凌防治

準則(下稱防治準則)第25條第1項第1款及第3項規

                   
1
 臺中市政府111年11月22日府授教學字第1110314489號函、111年12月5日府授教學字第

1110327559號函、111年12月29日府授教學字第1110349754號函、112年2月16日府授教學字

第1120039354號函、112年3月9日府授教學字第1120062583號函、112年4月7日府授教學字第

1120087014號函、112年4月19日府授教學字第1120098090號函、112年6月27日府授教學字第

1120176800號函 
2
 衛福部112年4月10日衛部護字第1121460299號函。 

3
 教育部112年8月9日臺教授國部字第1120098819號函、111年11月29日臺教授國部字第

1110161448號函、112年4月21日臺教授國部字第1120049470號函 
4
 臺中地檢署112年8月7日中檢介年111他6962字第1129088213號函。 

5
 教育部107年7月6日臺教學(三)字第1070092513號函。 
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定，提請性平會討論執行相關必要處置。行為人於111

年4月提出申請退休，案經臺中市政府111年5月5日召

開性平會決議「經評估雙方當事人接觸機率甚微，同

意疑似行為人校長無須暫時離開校園現場或停止校

長職務。」臺中市政府知悉行為人持續不斷騷擾被害

人，並2度函請行為人「案件調查處理期間，務必謹遵

規定，避免互動，不得違誤」未果，與111年5月5日性

平會決議有違，卻未再度召開性平會討論是否將行為

人停職停聘，顯不符校長停職停聘靜候調查程序。又

行為人111年8月1日回任教師，臺中市政府未立即處

理停聘靜候調查，反而同意其侍親留職停薪方式取

代，遲至111年8月31日始函甲國中，請學校依教師法

第22條規定召開教師評審委員會(下稱教評會)審議

行為人停聘事宜。臺中市政府明顯判斷錯誤，錯失對

行為人停聘靜候調查契機，也因此造成疑似被害人紛

紛走避，影響案件清查及求助意願。  

(一)臺中市政府對行為人調查期間之職務管制失當： 

1、111年性平法第3條規定：「本法所稱主管機關：在

中央為教育部；在直轄市為直轄市政府；在縣

（市）為縣（市）政府。」第5條第5款規定：「直

轄市、縣（市）主管機關應設性別平等教育委員

會，其任務如下：提供所主管學校、社教機構性

別平等教育相關事項之諮詢服務及調查、處理與

本法有關之案件。」同法第28條第2項規定：「校

園性侵害、性騷擾或性霸凌事件之被害人或其法

定代理人得以書面向行為人所屬學校申請調查。

但學校之首長為行為人時，應向學校所屬主管機

關申請調查。」防治準則第10條第1項規定：「校

園性侵害、性騷擾或性霸凌事件之被害人或其法

定代理人（以下簡稱申請人）、檢舉人，得以書面
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向行為人於行為發生時所屬之學校（以下簡稱事

件管轄學校）申請調查或檢舉。但行為人於行為

時或現職為學校首長者，應向現職學校所屬主管

機關（以下簡稱事件管轄機關）申請調查或檢

舉。」「教育人員任用條例」第31條第3項規定：

「第1項教育人員為校長時，應由主管教育行政

機關予以解聘，其涉及第8款或第9款之行為，應

由主管機關之性平會或依法組成之相關委員會

調查之。」是以，本案遭媒體揭露時，行為人為

甲國中校長，依上開規定應由學校主管機關臺中

市政府調查。 

2、按111年性平法第23條規定：「學校或主管機關於

調查處理校園性侵害、性騷擾或性霸凌事件期

間，得採取必要之處置，以保障當事人之受教權

或工作權。」第24條後段規定：「學校或主管機關

處理校園性侵害、性騷擾或性霸凌事件，……對

檢舉人有受侵害之虞者，並應提供必要之保護措

施或其他協助。」防治準則第25條規定：「(第1項)

為保障校園性侵害、性騷擾或性霸凌事件當事人

之受教權或工作權，事件管轄學校或機關於必要

時得依本法第23條規定，採取下列處置，並報主

管機關備查：一、彈性處理當事人之出缺勤紀錄

或成績考核，並積極協助其課業或職務，得不受

請假、教師及學生成績考核相關規定之限制。二、

尊重被害人之意願，減低當事人雙方互動之機

會。三、避免報復情事。四、預防、減低行為人

再度加害之可能。五、其他性平會認為必要之處

置。(第2項)當事人非事件管轄學校之人員時，應

通知當事人所屬學校，依前項規定處理。(第3項)

前二項必要之處置，應經性平會決議通過後執
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行。」 

3、針對涉校園性別事件之校長是否停職停聘，111

年性平法並無規定，但依據教育部107年7月6日

函
6
釋略以，倘地方政府於調查校長涉及校園性侵

害、性騷擾或性霸凌事件之過程，認有必要令其

暫時離開校園現場以維護校園安全及保障學生

之受教權，建議洽請負責校長人事業務之權責單

位循相關機制討論處理暫時停止校長職務之可

行性，或依防治準則第25條第1項第1款及第3項

規定，提請性平會討論執行相關必要處置(或命

其請假配合調查)。 

4、臺中市政府於111年5月5日性平會決議「經評估

雙方當事人接觸機率甚微，同意疑似行為人校長

無須暫時離開校園現場或停止校長職務，惟其申

請退休等人事異動，則暫緩受理。」惟查， 

（1）行為人仍持續騷擾A生父親、同學及其家人，臺

中市政府教育局在111年7月15日函請行為人，

於案件調查處理期間務必謹遵規定，避免互動，

不得違誤。但行為人仍於111年7月13日、15日、

17日、26日、29日分別打電話、傳簡訊給A生同

學及A生父親等(經人本基金會統計，行為人共

撥打24通電話給同學L先生、打了3通電話給A生

父親等)，顯見行為人未因接獲臺中市政府教育

局公文而有所收斂。 

（2）行為人持續騷擾A生家屬及相關證人，臺中市

政府再度於111年8月5日發文請行為人務必遵

守規定。 

5、臺中市政府知悉行為人持續不斷騷擾被害人及

                   
6
 教育部107年7月6日臺教學(三)字第1070092513號函。 
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相關證人，並2度函請行為人「在案件調查處理期

間，務必謹遵規定，避免互動，不得違誤」未果，

與111年5月5日性平會決議有違，卻未再度召開

性平會討論是否將行為人停職停聘，顯不符校長

停職停聘靜候調查程序。 

(二)行為人111年8月1日回任教師，臺中市政府未立即

處理其停聘靜候調查，反而同意侍親留職停薪方式

取代，遲至111年8月31日始函甲國中，請學校依教

師法第22條規定召開教評會審議行為人停聘事宜： 

1、教師法第22條第2項規定：「教師涉有下列各款情

形之一，服務學校認為有先行停聘進行調查之必

要者，應經教師評審委員會審議通過，免報主管

機關核准，暫時予以停聘3個月以下；必要時得經

教師評審委員會審議通過後，延長停聘期間一

次，且不得逾3個月。經調查屬實者，於報主管機

關後，至主管機關核准及學校解聘前，得經教師

評審委員會審議通過後，予以停聘：一、第14條

第1項第7款至第11款情形。二、第15條第1項第3

款至第5款情形。」 

2、倘因為校長身分無停職停聘規定，行為人自111

年8月1日起回任教師時，臺中市政府理應即刻依

法召開教評會審議行為人是否停聘靜候調查，但

臺中市政府未立即於111年8月1日請甲國中將行

為人暫停職務，反而同意行為人以侍親留職停薪

方式取代暫停職務(行為人申請自111年8月1日

至112年7月31日止侍親留職停薪，並經甲國中

111年8月2日函
7
同意在案)，處理行為人的調查期

間的差假。 

                   
7
 甲國中111年8月2日○中人字第1110003863號函。 
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3、遲至111年8月31日臺中市政府教育局函甲國中，

請該校依教師法第22條規定召開教評會審議行

為人停聘事宜，案經甲國中教評會審議通過，暫

時予以停聘6個月，以111年9月2日函
8
通知在案，

並自111年9月8日起停聘生效，行為人始暫時予

以停聘(111年9月8日~111年9月21日)。 

(三)臺中市政府明顯判斷錯誤，錯失對行為人停聘靜候

調查契機，也因此造成疑似被害人紛紛走避，影響

案件清查及求助意願： 

    本案行為人任教38年餘且為資優班名師，詢據

臺中市政府王副市長表示：「本案行為人在地關係

似乎良好」，為避免行為人干擾後續調查/清查，自

應先暫停行為人職務。但他持續不斷騷擾被害人及

相關證人，未因接獲臺中市政府教育局公文而有所

收斂，無視於臺中市政府2度發文「案件調查處理期

間，務必謹遵規定，避免互動，不得違誤」之函令。

以本院掌握甲國中數學小助教疑似也有被害人曾

遭行為人騷擾，曾被單獨帶上車載回家、留下來晚

自習、贈送睡衣等，清查聯繫過程中疑似遭他人干

涉而走避；另一名已畢業曾擔任數學小助教的疑似

被害人，被就讀學校校長關心而走避、切斷聯繫，

可徵臺中市政府明顯判斷錯誤，錯失對行為人停聘

靜候調查契機，影響案件後續清查及疑似被害人求

助意願。 

(四)112年8月16日性平法修法之前，學校校長涉及校園

性平案件尚無停聘靜候調查之規定，112年8月16日

公布之性平法第35條第1項規定：「學校校長涉及校

園性別事件，經學校主管機關所設之性別平等教育

                   
8
 甲國中111年9月2日○中人字第1110004463號函。 
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委員會認情節重大，有於調查期間先行調整或停止

其職務之必要者，得由學校主管機關調整或停止其

職務。但校長為軍職人員者，依陸海空軍軍官士官

任職條例及相關規定辦理。」112年性平法第3條第

3款第(4)目增訂：「校長或教職員工違反與性或性

別有關之專業倫理行為：指校長或教職員工與未成

年學生發展親密關係，或利用不對等之權勢關係，

於執行教學、指導、訓練、評鑑、管理、輔導學生

或提供學生工作機會時，在與性或性別有關之人際

互動上，發展有違專業倫理之關係。」同法第29條

第1項規定，經學校性平會或相關委員會調查確認

有性侵害、性騷擾、性霸凌、校長或教職員工違反

與性或性別有關之專業倫理等行為之一者，學校應

予解聘、免職、終止契約關係或審酌案件情節，議

決1年至4年不得聘任、任用、進用或運用。惟該兩

條文自113年3月8日始生效施行。 

(五)綜上，111年性平法第24條後段規定，學校或主管機

關處理校園性別事件，對檢舉人有受侵害之虞者，

並應提供必要之保護措施或其他協助。112年8月16

日性平法修法前，固然無校長停職停聘規定，但依

據教育部107年7月6日函釋
9
，地方政府於案件調查

過程認有必要命校長暫離校園，可由負責校長人事

業務的權責單位循相關機制討論處理，或校園性侵

害性騷擾或性霸凌防治準則(下稱防治準則)第25

條第1項第1款及第3項規定，提請性平會討論執行

相關必要處置。行為人於111年4月提出申請退休，

案經臺中市政府111年5月5日召開性平會決議「經

評估雙方當事人接觸機率甚微，同意疑似行為人校

                   
9
 教育部107年7月6日臺教學(三)字第1070092513號函。 
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長無須暫時離開校園現場或停止校長職務。」臺中

市政府知悉行為人持續不斷騷擾被害人，並2度函

請行為人「在案件調查處理期間，務必謹遵規定，

避免互動，不得違誤」未果，與111年5月5日性平會

決議有違，卻未再度召開性平會討論是否將行為人

停職停聘，顯不符校長停聘靜候調查程序。又行為

人111年8月1日回任教師，臺中市政府未立即處理

停聘靜候調查，反而同意其侍親留職停薪方式取

代，遲至111年8月31日始函甲國中，請學校依教師

法第22條規定召開教評會審議行為人停聘事宜。臺

中市政府明顯判斷錯誤，錯失對行為人停聘靜候調

查契機，也因此造成疑似被害人紛紛走避，影響案

件清查及求助意願。 

 

二、111年性平法第30條及防治準則第11條規定，性平會

處理校園性別事件管轄涉主管機關及學校時，由主管

機關為主要程序管轄，應通知疑似行為案涉相關學校

配合參與調查，惟臺中市政府性平會調查處理A生案

件，未有行為時學校、行為人現所屬學校代表參與調

查，調查小組委員組成不符規定；身兼臺中市政府性

平會委員之丁大學羅○○教授，與A生曾經是/未來可

能是師生關係，調查期間2度打電話給A生，表達「我

只是跟她說，市府會尊重我的意見，如果有需要可以

跟我反映，我可以協助」、「擔心A生被利用，股長先跟

我說有記者會的風聲」及「我為了市府移送地檢署這

件事，我打給A生」，通話內容涉及性平會調查案件實

質內容，恐有違反行政程序法第47條第1項「不得為行

政程序外接觸」及第33條「應迴避而未迴避」之規定；

臺中市政府於111年9月2日函送A生案件調查報告書

予行為人，命其111年9月7日前以書面陳述意見，明顯
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低於7天合理準備答辯期限；嗣後亦未見該府對行為

人依兒童及少年福利與權益保障法裁罰及公告，均核

有處理不當之違失。 

(一)A生、C生及D生案之處理程序部分： 

    教育部102年12月12日函
10
釋：「……三、(一)發

生於性評法施行前之性侵害、性騷擾或性霸凌事

件，無性平法之適用，……。(二)上揭事件雖無性

平法之適用，但為利學校調查處理，通案性建議學

校受理後，交由所設性平會參照性平法規定之調查

處理程序進行調查，但於提出調查報告時應援引行

為人行為時之相關定義及規定……。」教育部查復

表示：「依程序從新之法律原則，本案調查程序適用

現行之性平法及防治準則等相關規定。」 

(二)臺中市政府性平會調查處理A生案件，未有行為時

學校(乙國中)、行為人現所屬學校(甲國中)代表參

與調查，調查小組委員組成不符規定： 

1、按111年性平法第30條規定：「(第1項)學校或主

管機關接獲前條第一項之申請或檢舉後，除有前

條第二項所定事由外，應於3日內交由所設之性

別平等教育委員會調查處理。(第2項)學校或主

管機關之性別平等教育委員會處理前項事件時，

得成立調查小組調查之；必要時，調查小組成員

得一部或全部外聘。……。(第3項)調查小組成員

應具性別平等意識，女性成員不得少於成員總數

二分之一，且其成員中具性侵害、性騷擾或性霸

凌事件調查專業素養之專家學者人數，於學校應

占成員總數三分之一以上，於主管機關應占成員

總數二分之一以上；事件當事人分屬不同學校

                   
10
 教育部102年12月12日臺教學(三)字第1020168370號函。 
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時，並應有被害人現所屬學校之代表。(第4項)性

別平等教育委員會或調查小組依本法規定進行

調查時，行為人、申請人及受邀協助調查之人或

單位，應予配合，並提供相關資料。(第5項)行政

程序法有關管轄、移送、迴避、送達、補正等相

關規定，於本法適用或準用之。……」防治準則

第11條規定：「事件管轄學校或機關與行為人現

所屬學校不同者，應以書面通知行為人現所屬學

校派代表參與調查，被通知之學校不得拒絕。」 

2、教育部查復表示，為處理行為人身分異動之管轄

疑義，防治準則第11條第1項規定，事件管轄學校

或機關與行為人現所屬學校不同者，應以書面通

知行為人現所屬學校派代表參與調查。教育部並

於111年9月8日函
11
臺中市政府，為查明校園師對

生性侵害、性騷擾或性霸凌事件真相，並提供可

能被害者必要協助，倘事件管轄涉主管機關及學

校時，由主管機關為主要程序管轄，通知疑似行

為案涉相關學校配合參與調查。 

3、行為人涉及性平案件之調查小組成員名單：詳如

下表所示。 

  

                   
11
 教育部111年9月8日臺教學（三）字第1112805030號函。 
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表1、行為人涉及案件之調查小組成員 

案件 調查 

單位 

調查小組成員及其身分代表

單位 

出席費支付單位 

行為人與 A生

案(校安序號：

1911211、

1911081) 

臺中市

政府性

平會 

郭○○(代表臺中市政府) 臺中市政府教育局 

黃○○(代表臺中市政府) 臺中市政府教育局 

陳○○(代表丁大學) 丁大學 

行為人與 C、

D、E生案 

(校安序號：

2166581、

2188243、

2213654) 

乙國中 郭○○(代表乙國中) 乙國中 

黃○○(代表乙國中) 乙國中 

陳○○(代表乙國中) 乙國中 

羅○○(代表甲國中) 乙國中 

隋○○(代表乙國中) 乙國中 

資料來源：臺中市政府。 

 

4、惟查，A生案件之調查小組成員組成，未有行為時

學校(乙國中)、行為人所屬學校 (甲國中)的代

表參與調查。 

5、至於是否已有「主管機關」主要管轄，就無須通

知「行為相關學校」配合調查1節，詢據教育部國

教署朱專員表示：「要先釐清調查小組成員是否

受學校委託。原則上要有行為人代表學校才對，

回歸性平法精神。」「(問：性平會調查小組成員

依法應如何產生？) 原則上9月8日函釋，回到調

查小組需要有主管機關及學校人員組成。」 

(三)身兼臺中市政府性平會委員之丁大學羅○○教授，

恐有違反行政程序法第47條「不得為行政程序外接

觸」及第33條「應迴避而未迴避」之規定： 

1、性平會委員於處理校園性別事件時，有行政程序

法第32條及防治準則第21條第2項規定之應迴避

事項者，應自行迴避，當事人亦得依行政程序法
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第33條規定申請性平會委員迴避，並依行政程序

法第47條第1項規定，除基於職務上之必要外，不

得與當事人或代表其利益之人為行政程序外之

接觸其規定如下： 

（1）性平法第30條第6項規定：「行政程序法有關管

轄、移送、迴避、送達、補正等相關規定，於

本法適用或準用之。」 

（2）行政程序法第32條規定，公務員在行政程序

中，有下列各款情形之一者，應自行迴避。 

〈1〉本人或其配偶、前配偶、四親等內之血親或

三親等內之姻親或曾有此關係者為事件之當

事人時。 

〈2〉本人或其配偶、前配偶，就該事件與當事人

有共同權利人或共同義務人之關係者。 

〈3〉現為或曾為該事件當事人之代理人、輔佐人

者。 

〈4〉於該事件，曾為證人、鑑定人者。 

（3）行政程序法第33條規定：「公務員有下列各款

情形之一者，當事人得申請迴避： 

〈1〉有前條所定之情形而不自行迴避者。 

〈2〉有具體事實，足認其執行職務有偏頗之虞

者。 

〈3〉前項申請，應舉其原因及事實，向該公務員

所屬機關為之，並應為適當之釋明；被申請

迴避之公務員，對於該申請得提出意見書。 

〈4〉不服行政機關之駁回決定者，得於五日內提

請上級機關覆決，受理機關除有正當理由外，

應於10日內為適當之處置。 

〈5〉被申請迴避之公務員在其所屬機關就該申

請事件為准許或駁回之決定前，應停止行政
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程序。但有急迫情形，仍應為必要處置。 

〈6〉公務員有前條所定情形不自行迴避，而未經

當事人申請迴避者，應由該公務員所屬機關

依職權命其迴避。」 

（4）行政程序法第47條第1項規定：「公務員在行政

程序中，除基於職務上之必要外，不得與當事

人或代表其利益之人為行政程序外之接觸。」 

2、A生案調查之初，已有調查委員迴避前例：臺中市

政府111年5月5日召開該市性平會111年第1次臨

時會議成立3人調查小組，其中5月27日A生向所

屬學校及教育局反映，希更換調查小組委員之一

(A生表達，與劉○○曾有工作隸屬關係，口頭表

示希更換委員)，5月30日臺中市政府教育局簽

請更換調查委員劉○○，改聘國立○○師範大學

輔導與諮商學系郭○○教授，並於下次性平會提

案追認調查小組名單。 

3、身兼臺中市政府性平會委員之羅○○教授，與A

生曾經為師生關係，未來也可能是師生關係，同

時執行性平會性平委員職務，羅○○教授2度打

電話給A生，詢據羅○○教授表示：「我教過A生，

在她申請案件時前一個學期教她，後續也有諮商

實習的課。我有參加性平會，但有主動迴避本案

的調查。」在A生事件調查期間坦言有「事發後仍

持續教授A生，甚至曾於調查期間主動打電話予A

生」情事。「(問：你有打電話給A生？)有打2次，

第1次是我打電話，關心她，A生還滿感動的，當

時我關心她是否被辨識出來、資源是否足夠、狀

況還好嗎等等。第2次是好幾個團體聯合記者會

前一兩天(承辦人有先跟我說)，我打電話問她，

感覺是蠻防衛心的，她就不太願意多談。我只是



15 

 

跟她說，市府會尊重我的意見，如果有需要可以

跟我反映，我可以協助。我事後想想，可能因這

句話造成A生的誤解。」「(問：打電話關心A生是

你主動的嗎？第2次電話是市府拜託你的嗎？)

第1通我猶豫了很久，我是主動關心她，第2次我

擔心A生，怕被人本及媒體利用，也是股長先跟我

說有記者會的風聲，我就打給A生。我為了市府移

送地檢署這件事，我打給A生，問她如果市府移

送，她有無資源？A生回應說有，人本基金會提供

給她法律資源。打完電話後幾個禮拜，輾轉聽到

有人說我可以跟A生居中協調，我認為該訊息是

斷章取義，我當下就決定不再跟A生連繫。」A生

表示：「我申訴後，5月初有召開性平會，當時有

請羅○○性平委員（丁大學教師，也是諮商實習

課程的老師）來關心我，打電話給我，告訴我說，

她說她以教授的身分來關心我，跟我說市府不將

行為人停職的原因，是因為他是校長，停職是很

大的消息，會鬧很大，因此我會曝光，為了我好。

但羅性平委員可能是握有跟我未來就學取得研

究所學位的生殺大權。」 

4、臺中市政府表示，羅○○教授擔任性平會委員，

在性平會召開時，性平委員與會參加屬執行公務

業務，並稱「就A生性平案，羅教授並非調查委員，

並未參與案件實際調查，於調查期間曾主動打電

話關心A生，不影響案件調查之公正性。又羅教授

與A生當時係師生關係，羅教授如基於教師身份

立場而打電話關心A生，則與性平會委員之身分

職務無涉，應無所謂應予迴避而未迴避之問題。」

「性平會對於議案或調查報告討論，建議均應基

於認同性別平等教育之價值與專業，對於會議討
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論事項採共識決之方式決議，並非一人所能主

導，一併敘明。」云云。 

5、教育部指出，羅教授於調查期間確有主動聯繫A

生情事，恐有違反行政程序法第47條不得為行政

程序外接觸之規定，其未自行迴避該府性平會委

員之職務，市府性平會實得採「命其迴避」之方

式，以避免衍生相關爭議。是以，會議是否為合

議制或共識決並非所問，而是羅○○教授應迴避

卻未迴避，實不應該參加性平會。 

(四)通知行為人陳述意見期限不足： 

1、性平會之處理建議或學校之懲處涉及行為人身

分之改變，其提出書面陳述意見之時機點： 

（1）性平法第25條第5項規定：「第一項懲處涉及行

為人身分之改變時，應給予其書面陳述意見之

機會。」防治準則第29條第2項規定：「性平會

召開會議審議調查報告認定性侵害、性騷擾或

性霸凌行為屬實，依其事實認定對學校或主管

機關提出改變身分之處理建議者，由學校或主

管機關檢附經性平會審議通過之調查報告，通

知行為人限期提出書面陳述意見。」 

（2）教育部95年函
12
釋略以，查教師法施行細則第9

條規定：「教師評審委員會（以下簡稱教評會）

審議解聘、不續聘、停聘案件時，應分別適用

或準用行政程序法有關陳述意見……之相關規

定。」為維護教師權益及確保學校措施之正確

性，教評會審議時，除有行政程序法第103條列

舉得不給予陳述意見機會之情形外，應依上開

規定通知當事人陳述意見，並視實務需要預留

                   
12
 參見教育部109年11月26日臺教人(三)字第1090143687號書函。 
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其合理之準備期間（第一次陳述意見，以7日為

原則）。當事人列席教評會陳述之意見及教評會

對陳述意見之回應，應於會議紀錄詳實載明，

以完備教評會審議過程。教育部103年4月23日

函
13
釋略以：參酌現行行政法規就有關教評會

審查教師解聘、停聘及不續聘之審議事項，通

知當事人到場陳述意見應遵循之答辯期限(或

就審期間)以7日為原則。 

2、臺中市政府於111年9月2日函
14
送A生案調查報告

書給行為人，命其於111年9月7日前以書面陳述

意見，明顯低於7天合理準備之答辯期限。 

(五)本案存有重大瑕疵：  

1、教育部查復表示，性平法第32條第2項
15
所定之

「調查程序有重大瑕疵」係依據教育部95年9月

15日函
16
送「教育部就各級學校處理校園性侵害

或性騷擾事件適用說明一覽表」之規定認定： 

（1）組織不合法： 

〈1〉性平會性別比例不符性平法之規定。 

〈2〉調查小組性別或專業人才比例不符性平法

之規定。 

〈3〉專業人才之資格不符防治準則之規定。 

〈4〉雙方當事人分屬不同學校時，未有申請人學

校代表。 

（2）違反迴避規定：有依法應迴避而未迴避之情

形。 

（3）調查過程中未給當事人陳述意見之機會。 

                   
13
 教育部103年4月23日臺教授國部字第1030039021號函。 

14
 市府府授教學字第1110233280號函。 

15
 111年性平法第32條第2項規定：「學校或主管機關發現調查程序有重大瑕疵或有足以影響

原調查認定之新事實、新證據時，得要求性別平等教育委員會重新調查。」 
16
 教育部95年9月15日台訓（三）字第0950132320號函。 
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2、依性平法第32條第2項規定：「學校或主管機關發

現調查程序有重大瑕疵或有足以影響原調查認

定之新事實、新證據時，得要求性別平等教育委

員會重新調查。」另同法第33條規定：「性別平等

教育委員會於接獲前條學校或主管機關重新調

查之要求時，應另組調查小組；其調查處理程序，

依本法之相關規定。」 

(六)另，依據兒童及少年福利與權益保障法第49條第1項

第2、9及15款規定，任何人對於兒少不得有身心虐

待、強迫、引誘兒少為猥褻行為或性交或為不正當

之行為，應依同法第97條規定，處以新臺幣(下同)6

萬元以上60萬元以下罰鍰，並得公布其姓名或名

稱。然本案行為人分別其對A生、C生性侵害屬實，

對D生性騷擾且情節重大，未見臺中市政府後續對

行為人裁罰及公告。 

(七)綜上，111年性平法第30條及防治準則第11條規定，

性平會處理校園性別事件管轄涉主管機關及學校

時，由主管機關為主要程序管轄，應通知疑似行為

案涉相關學校配合參與調查，惟臺中市政府性平會

調查處理A生案件，未有行為時學校、行為人現所屬

學校代表參與調查，調查小組委員組成不符規定；

身兼臺中市政府性平會委員之丁大學羅○○教授，

與A生曾經是/未來可能是師生關係，調查期間2度

打電話給A生，表達「我只是跟她說，市府會尊重我

的意見，如果有需要可以跟我反映，我可以協助」、

「擔心A生被利用，股長先跟我說有記者會的風聲」

及「我為了市府移送地檢署這件事，我打給A生」，

通話內容涉及性平會調查案件實質內容，恐有違反

行政程序法第47條第1項「不得為行政程序外接觸」

及第33條「應迴避而未迴避」之規定；臺中市政府
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於111年9月2日函送A生案件調查報告書予行為人，

命其111年9月7日前以書面陳述意見，明顯低於7天

合理準備答辯期限；嗣後亦未見該府對行為人依兒

童及少年福利與權益保障法裁罰及公告，均核有處

理不當之違失。 

 

三、教師輔導與管教學生不得有體罰及不當對待學生之

行為，且不應對學生身心造成傷害，62年2月兒童福利

法、92年「學校訂定教師輔導與管教學生辦法注意事

項」均訂有明文。本案行為人尚被訴有不當體罰學生

情事，臺中市政府辯稱無相關規定可依循辦理而未詳

查，態度消極；且自74年教育人員任用條例第34條即

規定專業教育人員不得在外兼職，然行為人擔任專任

教師期間，在校外違法收費補習，他本人也坦承不諱，

並因此發生補習班學生C生遭性侵害事件。臺中市政

府教育局未積極處理行為人長期違法兼差補習，亦有

欠當。 

(一)臺中市政府未詳查行為人不當體罰學生情事： 

1、62年1月25日制定、62年2月8日公布之兒童福利

法第18條規定略以：「對於兒童不得有左列行為：

一、虐待兒童，摧殘其身心。……九、利用兒童

犯罪或為不正當之行為。」82年1月18日全文修

正、82年2月5日公布之兒童福利法第 26 條 規 定

略以：「任何人對於兒童不得有左列行為：……

二、身心虐待。……十四、其他對兒童或利用兒

童犯罪或為不正當之行為。」是以，自62年2月即

明定對於兒童不得予以虐待、摧殘其身心等不當

行為。 

2、教育基本法第8條第2條規定：「學生之學習權、受

教育權、身體自主權及人格發展權，國家應予保
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障，並使學生不受任何體罰及霸凌行為，造成身

心之侵害。」教育部92年5月30日、94年9月6日修

正之「學校訂定教師輔導與管教學生辦法注意事

項」第6點規定：「教師輔導與管教學生，不得有

體罰學生之行為，且不應對學生身心造成傷害；

教師如有不當管教之行為，應依相關規定辦理。」

96年6月22日修正之第4條第5項定義：「體罰：指

教師於教育過程中，基於處罰之目的，親自、責

令學生自己或第三者對學生身體施加強制力，或

責令學生採取特定身體動作，使學生身體客觀上

受到痛苦或身心受到侵害之行為。」第38條：「依

教育基本法第8條第2項規定，教師輔導與管教學

生，不得有體罰學生之行為。」第42條規定：「（第

1項）教師有不當管教學生之行為者，學校應予以

告誡。其一再有不當管教學生之行為者，學校應

按情節輕重，予以懲處。（第2項）教師有違法處

罰學生之行為者，學校應按情節輕重，依相關學

校教師成績考核辦法或規定，予以申誡、記過、

記大過或其他適當之懲處。(第3項)教師違反教

育基本法第8條第2項規定，以體罰或其他方式違

法處罰學生，情節重大者，應依教師法第14條及

相關規定處理。」「公立高級中等以下學校教師成

績考核辦法」第6條第2項第4款第4目規定，體罰、

霸凌或其他違法處罰學生，造成學生身心傷害，

情節重大，而未達解聘、不續聘或終局停聘之程

度，記大過。 

3、臺中市政府查復表示：「倘接獲家長或學生反映

疑有校園性別事件或體罰霸凌情事，均督導學校

依規案程序調查處理。」惟查， 

（1）本院訪談學生F生表示：「我國一國二時被行為
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人打得很兇，當時不了解他帶班風格，各種理

由都會被打，用木板打手心打屁股，父母都知

道，全部家長都知道，不敢抗議，全部家長對

行為人言聽計從。」「 被罰半蹲是常常，罰跪則

有聽過。」「我成績不算前段班，上課需戰戰兢

兢，後段班往往跟不上前段班程度，一對上行

為人的眼，就會被叫起來問問題，答不出來就

會被殺雞儆猴給全班看，看扁你，會用酸的，

蠻會這套的。」並經F生其他2位同班同學接受

本院訪談證稱屬實；乙國中111年9月14日校安

通報單中載明「女學生不服從，行為人會在班

上公開言語霸凌女學生與其母親」，有多位學生

之回收問卷內容提及「行為人會在班上公開霸

凌她(指C生)」、「在課堂上摔粉筆，並說出48是

他最恨的數字」，顯見本案行為人尚有不當體罰

或霸凌學生情事。 

（2）臺中市政府教育局查復辯稱：「校園霸凌防制

準則」，教育部於101年7月26日訂定發布，並於

109年7月21日修正規定，有關行為人疑似會在

班上公開言語霸凌女同學與其母親之行為發生

時為95年，其行為是否涉及霸凌疑義，尚無前

開規定可依循辦理之說法，態度消極。 

(二)自74年教育人員任用條例第34條即規定專業教育

人員不得在外兼職，然行為人擔任專任教師期間，

在校外違法收費補習，他本人也坦承不諱，並因此

發生補習班學生C生遭性侵害事件。臺中市政府教

育局未積極處理行為人長期違法兼差補習，亦有欠

當： 

1、74年4月19日制定、74年5月1日公布之教育人員

任用條例第34條規定：「專任教育人員，除法令另
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有規定外，不得在外兼課或兼職。」59年1月17日

公布、95年1月16日廢止之「教育專業人員獎懲標

準」第4點第2項規定：「有左列事蹟之一者記大

過：對學生施予不當補習者。」「公立高級中等以

下學校教師成績考核辦法」第6條第4項第7款規

定，在外補習者，記過。 

2、教育部查復指出，「公立高級中等以下學校教師

成績考核辦法」第6條規定：「(第1項)教師之平時

考核，應隨時根據具體事實，詳加記錄：其有合

於第二項獎懲基準之情形者，應予以獎勵或懲

處。(第2項)獎勵分記大功、記功、嘉獎；懲處分

記大過、記過、申誡：其基準規定如下：…。五、

有下列情形之一，記過：…。(七)在外補習、違

法兼職，或藉職務之便從事私人商業行為。…。」

綜上，有關本案行為人是否涉及違失，應由其服

務學校或主管機關本權責進行個案事實釐明與

認定(例如該個案在外補習正確年份、當時是否

同時於公立各級學校擔任專任教師、於校外補習

之授課科目等等)。臺中市政府亦稱：依據「教育

人員任用條例」第34條規定「專任教育人員，除

法令另有規定外，不得在外兼課或兼職。」是以，

教師不得於校外家教，亦不得於補習班兼職或申

請補習班立案，如有教師違反規定，應依「公立

各級學校專任教師兼職處理原則」處理。 

3、本案C生案係行為人在外違法補習時受害，行為

人本人也坦言有違法補習情事，事證明確。本院

訪談F生表示：「有參加過1、2次行為人補習班，

是強迫式的，我對數理沒興趣，找藉口不參加。

上數學課會被分隊，很容易被針對。」J生表示：

「我知道行為人有設補習班補習。我沒有在他的
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補習班上過課。」行為人表示：「針對C生案件，

當時我有其他補習的學生要照顧，根本不可能載

她。」「當時是家教班，每班約90多人，曾在康樂

街，在○○大廈是借○○補習班的教室，9萬元租

金。不得已，人情推都推不掉，每位學生每月1千

元，我沒去統計過收入，也不知道學生有沒交，

當年其實規定是不行，當年很多老師都有在外補

習。」 

4、至於行為人違法在外補習之調查處置，詢據臺中

市政府查復表示，經查「補習班資訊管理系統」

並無「○○大廈補習班」之設立或註銷相關資料。

另○○大廈所在地址「臺中市西區自由路1段***

號」，目前已無補習班營業，且歷來計有「私立○

○文理短期補習班」、「私立○○○數理短期補習

班」、「私立○○文理短期補習班」、「私立○○文

理短期補習班」等4家已註銷補習班。上開4家已

註銷補習班教職人員名冊，亦無行為人相關資

料。據此推論，「○○大廈補習班」疑為行為人當

年私下開設之家教班等語。惟臺中市政府卻未進

一步調查行為人違法兼職補習情事。 

(三)綜上，教師輔導與管教學生不得有體罰及不當對待

學生之行為，且不應對學生身心造成傷害，62年2月

兒童福利法、92年「學校訂定教師輔導與管教學生

辦法注意事項」均訂有明文。本案行為人尚被訴有

不當體罰學生情事，臺中市政府辯稱無相關規定可

依循辦理而未詳查，態度消極；且自74年教育人員

任用條例第34條即規定專業教育人員不得在外兼

職，然行為人擔任專任教師期間，在校外違法收費

補習，他本人也坦承不諱，並因此發生補習班學生

C生遭性侵害事件。臺中市政府教育局未積極處理

行為人長期違法兼差補習，亦有欠當。 
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綜上所述，臺中市政府教育局知悉行為人持續不斷

騷擾被害人，卻未再度召開性平會討論是否將行為人停

職，不符校長停職停聘靜候調查程序。行為人回任教師

後，未立即處理停聘靜候調查，反而同意其侍親留職停

薪方式取代，遲至111年8月31日始函請學校依規定召開

教師評審委員會審議行為人停聘事宜，明顯判斷錯誤，

錯失對行為人停聘靜候調查契機，也因此造成疑似被害

人紛紛走避，影響案件清查及求助意願；性平會調查處

理A生案件，未有行為時學校、行為人現所屬學校代表參

與調查，調查小組委員組成不符規定，身兼性平會委員

之某大學教授調查期間2度打電話給A生，恐有違反行政

程序法第47條第1項「不得為行政程序外接觸」及第33條

「應迴避而未迴避」之規定；且函送調查報告書予行為

人陳述意見，低於7天合理準備答辯期限，亦未見對行為

人依兒童及少年福利與權益保障法裁罰及公告，均核有

處理不當之違失。另，本案行為人尚被訴有不當體罰學

生、在校外違法收費補習等情事，該局均未詳查且態度

消極，核有違失，爰依憲法第97條第1項及監察法第24條

之規定提案糾正，移送臺中市政府轉飭所屬確實檢討改

善見復。 

提案委員：王美玉 

葉大華 


